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CAPACIDAD REGULADORA

INTRODUCCION

Camunmente en la investigacién biolSgica, se utilizan soluciones amor
tigquadoras para mantener un control estricto del pH; ya que las variaciones™
hacia uno u otro lado del pH deseado, afectarédn grandemente la funcionalidad-
del sistema bajo estudio.

Generalmente, las soluciones amortiguadoras deben estar constituidas
por un &cido de Bronsted cuyo pKa sea cercano 6 igual al pH deseado , pero -
ademids, deben ser solubles en agua, resistentes a la degradacién quimica y —-
biol6gica, atbxicas, no formar complejos con iones en solucién y no deben -
absorber luz en la regién del ultravioleta 6 visible del espectro electromag-

Pero también, una de las caracterfisticas que deben presentar las solu
ciones reguladoras, es tener una buena eficiencia amortiguadora del pH, pues-
de ella va a depender la funcionalidad del regulador, puesto que una solucién
requladora muy eficiente serd acuella que tolere cantidades equivalentes de
&cido fuerte y de base fuerte.
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Pretendemos en este experimento, seleccionar aquel requlador cuya -
eficiencia amortiguadora sea mixima, aprendiendo asi a tener un criterio bien
definido para cuando sea necesario seleccionar un regulador adecuado .
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Ia capacidad reguladora & eficiencia amortiguadora se considera como-
la cantidad de dcido fuerte o de base fuerte que debe ser adicionada a una so
lucion reguladora, para que &sta sufra un desplazamiento del pH en una unidad.

la eficiencia amortiguadora estd regida por dos factores muy importan
tes que son:

a) la concentracién total del regulador : es decir, la suma de las concentra-
ciones del &cido débil y de la base conjugada. Asi, cuanto mis concentra-
do sea un regulador mis tolerante serd a la adicién de acidos 6 bases fuer
tes,

b) la relacion existente entre [A_] 7 [HA]Cuando esta relacién es igual a 1,

1a solucion reguladora tiene su maxima eficiencia, y este valor se alcanza
cuando el pH del regulador es igual al pKa del &cido de Bronsted. Bajo es
tas condiciones, la solucifn amortiguadora tolerard la adicién de cantida-
des equivalentes de &cido fuerte 6 de base fuertre para cambiar su pH en -

una unidad.
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; Tomando la Ecuacifn de Henderson-Hasselbach:
1 | pH = pka + log |BASE CONJUGADA ] l
i ‘ { ACIDO DEBIL ] il
i | - Il
; Si BASE CONJUGADA = ACIDO DERIL; entonces: : Il ;::
i\ i 1 ‘ | |
it i [ mase covueama]  _ { } |
til | ' [ ACT0 DEBilg 3 o i
i Sustituyendo lo anterior en la ecuacién de Henderson Hasselbach, tendremos: il l !
' ' ' : i
d' | pH=pka + log 1 : 1
:‘P 1 :
“E "  pH = pKa 1
J:'{ cuando el pH de la solucién reguladora es mayor que el pKa del Acido -
b ' ! de Bronsted, &sta solucién serd eficiente en amortiguar la adicién de &cidos |
il | fuertes, pero muy poco eficiente en amortiguar la adicién de bases fuertes, - )
fitd porque en solucién habrd mayor cantidad de base conjugada que de &cido débil.
:f ‘\ ! Por lo contrario, cuando el pH es menor que el pKa, la solucidn serd -
?ii‘?’ : : miy eficiente en tolerar la adicién de bases fuertes, pero muy poco eficiente
il en amortiquar la adici6n de &cidos fuertes, ya que en solucién existe mds dci
(e do debil que base conjugada.
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' } MATERTAL POR EQUIPO DE CUATRO PERSONAS I
i 1
i I
il : 2 vasos de precipitados de 400 ml : J ‘
‘ ‘, 1 vaso de precipitados de 100 ml i
L 1 Probeta graduada de 100 ml it
b ] 1 Pipeta graduada de 10 ml i
il }. 1 Pipeta graduada de 5 ml il
A 1 Piceta con agua destilada L
i 1 Agitador Magnetico i
1 | : 1 Barra magnetica i
Il } | o
| | i
i 1.- NaOH 0.1M : Disolver con agitacién 0.4 gramos de Hidr6xido de Sodio en - i
: 50 ml de agua destilada frfa, y aforar a un volfmen de 100 ml. H
| 2.- KC1 0.1 M : Transferir 0.83 ml de HCl concentrado, a 50 ml de agua desti- ;‘
lada, mezclar y aforar a 100 ml con agua. i
&
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2.- HC1 0.1M : Transferir 0.83 ml de acido clorhidrico concentrado a 50 ml - -
de agua, mezclar y luego aforar hasta 100 ml con agua destilada.

3.-SOLUCION A: ACETATO DE SODIO 0.1M: Disolver 0.860 gramos de acetato de sodio
en agua y aforar a 100 ml.

4,-SOLUCION B: ACIDO ACETICO 0.1 M : Tamar 5.8 ml de acido acético concentrado,
y aforar a 1 litro con agua destilada.

5.-Regulador de Acetatos 0.1 M pH=3: Mezclar 980 ml de Solucién B con 20 ml de
la Solucién A.

6.-Regqulador de Acetatos 0.1M pH=4: Mezclar 850 ml de la Solucién B con 150 ml
de la solucién A.

7.-Regqulador de Acetatos 0.1M pH=4.76:Mezclar 500 ml de la Solucidén B CON
500 ml de la Soluci6n A.

8.-Regulador de Acetatos 0.1M pH=5: Mezclar 630 ml de la Soluci6n A con 370 ml
de la Solucién B.

9.-Regulador de Acetatos 0.1M pH=6 :Mezclar 940 ml de la Soluci6n A con 60 ml -
de la Solucién B.

PARTE EXPERTMENTAL

I.-ADICION DE HCl 0.1 M

1.-CADA EQUIPO TRARAJARA CON UNA SOLUCION REGULADORA. Primeramente calibre el -
potencidmetro siguiendo las instrucciones dadas previavente.

2.-En un vaso de precipitados de 400 ml, coloque 100 ml del Regulador, y deter-
mine el pH inicial. AnStelo.

3.-Adicione cuidadosamente la barra magnética, y coloque el vaso sobre una base
magnética. Encienda la agitacién.

4,-Introduzca cuidadosamente los electrodos del potencif@metro.

5.-Empiece a adicionar alfcuotas de HCl 0.1M determinando el pH de la solucién
despues de cada adicién. Dé& por terminado el experimento cuando el pH de la
solucién haya descendido en una unidad. Anote el volGmen de HC1 0.1M gastado
exactamente en disminuir el pH en una unidad ..

II.-ADICION DE NaOH 0.1 M

l.-Repita los pasos 1, 2 , 3 y 4 anteriores

2.-Ahora adicione alfcuotas de NaOH 0.1M determinando el pH del regulador tras -
cada adicién, hasta que el pH del mismo se haya incrementado en una unidad.
REGISTRE EL VOLUMEN EXACTO DE NaCH 0.1 M GASTADCS .

III.-Recabe los resultados obtenidos por sus campafieros y reportelos en la ta-
bla siguiente.
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IV.- Con los datos de la Tabla, construya una Grifica, colocando en las - -
abscisas el pH de los reguladores utilizados y en las ordenadas el volumen
de HC1 0.1 M gastados, y el voluren de NaOH 0.1 M gastados.

V.- Una vez hecho la grafica anterior, elija el regulador mas eficiente.

RESULTADOS

Anote los datos obtenidos por usted y los de sus campafieros :

pH de la solucién ml de NaOH 0.1 M ml de HC1 0.1 M
reguladora gastados o gastados

En la hoja de papel milimetrico grafique los datos anteriores

¢Cual fué el regulador mas eficiente?

DISCUSION DE SUS RESULTADOS




